

Knut Heim 博士，谚语，第一讲，简介

© 2024 克努特·海姆和特德·希尔德布兰特

欢迎来到箴言书系列讲座。我的名字是克努特·海姆博士。我是一名长老，是英国卫理公会的一名牧师，但最近搬到了美国美丽、阳光明媚的科罗拉多州。显然，我在丹佛的丹佛神学院工作，因此得名。欢迎您阅读箴言书系列。因为对我来说，这是一本令人兴奋的书。

这是圣经中不常阅读的书籍之一，当然，这是有原因的，我们将在这些讲座中讨论这些原因。但就我个人而言，我对这本书的着迷已经超过 25 年了。20 世纪 90 年代，我在英国利物浦大学获得了关于《箴言》的博士学位。

然后，我在卫理公会教堂担任牧师和任命牧师多年，然后在英国的两所神学院任教，首先是在中部伯明翰的女王基金会，然后是在布里斯托尔三一学院位于英格兰西南部。现在让我们开始学习箴言书本身。那么，让我们从第一节开始，即本书的标题，以色列王大卫之子所罗门的箴言。

但全书31章的915节经文真的全部出自所罗门吗？嗯，当然不是。我们之所以知道这一点，是因为当我们真正通读这本书时，我们发现这本书实际上是一本箴言集，其中相当多的箴言集实际上是由古代学者的指定个人或学者团体收集的。本书中各个收藏的副标题中都有其姓名和标题，我稍后将讨论其中的一些内容。

但我也想引起你们的注意，因为我现在继续对这本书做一些简短的介绍性评论，在某种程度上，我现在的评论是利用旧约研究学会的维基百科，可以找到在线，我鼓励您看看这个。这是一个关于各种在线圣经书籍的精彩而有用的资源，可以免费获取。旧约研究协会向公众免费提供这些内容，而我恰好在本出版物中为箴言书编写了维基百科。

因此，在某种程度上，我现在将在评论中借鉴我为此所写的内容。因此，箴言书邀请我们踏上智力和精神之旅，这确实是一次思想和精神的冒险。我们正在进行的这是一次智力上具有挑战性且有益的旅程。

这本书的邀请是用一场智力盛宴来表达的，特别是我们可以在第9章第1至12节中看到智慧女士举办的盛大宴会，它做出了承诺。整本书以及其中包含的许多讲座都承诺了一种以幸福的人际关系和高社会地位为特征的繁荣生活方式。例如，在第31章第10至31节中，在书的结尾处对一位能力非凡、智慧、强大和成功的女性进行了盛大的庆祝。

在此过程中，我们学到了许多实用的经验教训，包括对性、金钱和政治等有趣话题的详细和挑衅性的探索。虽然目标始终是务实的，并且对世俗的成功感兴趣，但另一方面，本书的每个部分都以一种自信的、不自然的宗教现实主义为特征，通常以相当幽默的方式表达。现在，对本书许多部分的作者身份进行更多评论。

这本书由七个不同的子集组成。首先，我们在第1章到第9章中收集了一系列所罗门讲座，其中散布着各种演讲。因此，这是一系列讲座和演讲的独立部分。其次，我们有一套所罗门谚语集，有时被细分，有时被学者细分为两个独立的部分，即第10至15章和第16至22章。

第三，我们有智者名言集。这些从第22章第17节开始，一直到第24章第22节。第四子集是第24章的进一步收集的智者语录，它相对较短，只有23至34节。

然后，第五子集是所罗门谚语的进一步收集，但正如第25章第1节的标题告诉我们的，这些是由朝臣、朝廷官员、行政人员在统治时期的宫廷收集的。希西家的时代，几乎是所罗门时代之后大约300年。这是第25章至第29章。然后，第六部分是雅基之子亚古珥的言论和反思集。

我们真的不知道那个人是谁，任何其他圣经书籍中都没有提到这个人，也没有从任何圣经外的考古资源、发现、涂鸦或类似的东西中提到或了解这个人。然后，在第7章中，我们有所谓的雷米尔语，雷米尔国王，实际上是他本人从他母亲那里得到的简短讲座，在第31章第1至9节中，因此这些被明确标记为雷米尔国王的讲座太后。然后，在第31章第10至31节中，添加了对理想化、非常有趣的女性的扩展诗意人物描绘，我们将在本系列讲座的后面更详细地讨论。

因此，当我们继续介绍《箴言》时，我们真正看到的是，我们有许多不同的部分，七大部分，全部由不同的命名甚至未知的作者写成。有些材料实际上是匿名的，我们知道他们是智者，但没有名字，也没有附加这些人的具体职能。起初，这本书的开篇似乎将整本书归咎于著名的大卫之子所罗门王，他因创作和收集大量谚语、歌曲和科学论文而闻名，正如我们在圣经《列王记上》第4章，特别是第32至33节。

毫无疑问，这就是为什么整本书（尽管其中许多部分不是所罗门的作品）被收集在《所罗门箴言》这个标题下的原因之一。尽管如此，正如我们已经看到的，本书后面部分的副标题明确地将几个部分分配给其他命名或未命名的作者和编译者。例如，我们在第22章第17节、第24章第23节、第30章第1节和第31章第1节中看到这一点。当然，我们也提到了第25章第1节。，它确实将这些章节中收集的谚语归咎于所罗门，但告诉我们它们是数百年后由其他人编辑的。

所以，我现在想引用《NYCOT》系列中布鲁斯·沃尔特克（Bruce Waltke）最近对《箴言》一书的主要评论，并将其读给您听，让您了解近来一位特别或相对保守的学者是如何，已经总结了材料。他这样说，我引用，一位匿名的最终编辑将第5到7章的文集，这是第25到31章，附加到所罗门的文集1到4，这是第1到24章。从圣经的类比来看，他允许将原始标题归因于1.1中所罗门的作品作为他最终作品的标题，因为所罗门是语录（即第1章至第29章）的主要作者，也是这本选集最杰出的作者。

最后一位编辑，这本书的真正作者，布鲁斯·沃尔特克（Bruce Waltke）写道，他可能生活在波斯时期，所以这是在流亡巴比伦之后，大约公元前540年，甚至可能晚至公元前332年。这就是我对布鲁斯·沃尔特克的引用的结束，但这里有一种以相当一致的方式概念化所罗门作者身份分配的方法，可以帮助我们理解这本书的大部分内容以及它现在是如何安排的最终的形式实际上比所罗门王生活的时间晚得多。因此，书中最后两本集的指定作者，即雅克之子亚古珥和雷米尔国王，在其他方面都未经证实，而且除了雷米尔国王可能是非以色列人之外，我们对他们一无所知。起源。

我们稍后会在这本书的讲座中回顾这一点，即我们在箴言中找到的一些材料的非以色列作者。这本真正的国际书籍的一个绝对令人着迷的部分和特征，尽管如此，它仍然是以色列人民圣经文的一部分，以色列人民在宗教上与那个时代古代近东的一些或所有周边国家有很大不同。古代以色列智慧文学的社会宗教背景是国际性的，这对其接受及其现代意义产生了重要影响，正如我们将看到的。

所以，我们已经讨论过这样一个事实，所罗门当然不是整本书的作者，但他甚至是书中明确指定的那些部分的作者吗？事实上，现代人对所罗门的作者身份甚至这些部分都存在疑问，我只想稍微关注一下这一点，以帮助我们理解这里的一些背景。因此，基于外部考虑，大多数近代学者，当然是自 20 世纪甚至更早一些的学者，都质疑所罗门是否真的是书中直接指定给他的章节的作者。所考虑的谚语中有相当一部分似乎是所谓的民间谚语，实际上是源自普通民间、普通人民的谚语，而不是宫廷或国王的谚语。

因此，这些民间谚语的定义是，它们是匿名谚语，在被纳入《箴言集》时已在文化中获得广泛接受。因此，所罗门谚语很可能实际上是由所罗门编纂的，而不是由所罗门撰写的，即使我们接受他实际上将它们放入我们现在所拥有的书中的事实。许多，也许是大部分的谚语，可能正是根据他作为明智国王的声誉而被分配给他的。

同样合理的是，公元前 8 世纪末期，希西家朝臣将许多谚语认定为所罗门谚语，之所以将其归为所罗门，不是因为人们相信他是这些谚语的真正作者，而是因为人们相信这些谚语属于 3,000 人。所罗门根据希伯来语《列王记上》4.32 或《列王记上》5.12 所反映的传统所说的谚语，或者因为它们被认为源自所罗门时代。我认为现在至少花一点时间在本书不同部分的日期上也是值得的。请记住，正如布鲁斯·沃尔特斯 (Bruce Walters) 评论中的引文向我们展示的那样，就在几分钟前，这本书的最早部分可能早在公元前 10 世纪 900 年代的所罗门时代，但最新的部分这本书可能晚至 300 年代。

所以，我们实际上谈论的是一些人估计的长达600年的时间跨度。我自己对这些材料的年代测定并不是那么广泛，但尽管如此。因此，一般来说，第二卷，即箴言 10.1-22.16，被大多数人认为是本书中最古老的部分。

许多人认为，至少在原则上，这 375 节经文不仅可能源于所罗门时代，而且可能是由他收集、创造或传播的。另一方面，许多现代学者怀疑这本书的任何部分是否有那么古老。然后第三和第四集，即箴言 22.17-24.22，以及另一小节，箴言 22.17-24.23-34，被分配给一群不知名的智者。

这些人通常被认为是耶路撒冷王宫中的一种特殊类型的知识分子，例如著名的亚希多弗（Ahitophel），他是大卫和押沙龙的政治顾问，我们在列王纪下 15-16 章中读到。然而，这是非常非常有趣的，22.17-24.22 的大部分内容与流行的当代埃及智慧文本（即所谓的阿蒙内莫普指令）之间有惊人数量的重叠和相似之处。顺便说一句，阿梅内莫普（Amenemope）有点令人费解，我认为英语世界中大多数学者都是这样发音这位来自埃及的著名圣人的名字的。

但是，例如，在我长大的德国，我想我们当时将其发音为 Amenemope。所以，你可以选择你的选择，但是，你想要发音，那就是你要如何发音。所以无论如何，这是一个令人着迷的事件，在箴言中的第 22-24 章中，我们有几十节经文，这些经文在翻译中按字面意思出现，或者几乎字面完全相同，当然，在埃及文本中，大致从同一时期，但大多数人都认为，阿梅内莫普的文本稍微早一些，甚至比所罗门的时代还要早，我认为这是令人信服的争论。

因此，这两个文本之间存在如此多的重叠，以至于现代学术界现在几乎普遍且相当正确地承认了对埃及对应物的直接了解和对箴言的创造性依赖。不可能准确地确定这句话和接下来的 23-34 章中的一小部分智慧谚语的年代，只能说它可能源于以色列历史上的任何时期。然而，它们在子集序列中的较早位置表明，它们是在 700 年代末希西家统治之前添加到书中的，因为第 25 章当然是在子集序列中紧随其后的。那个时期开始。

然后我们来谈谈第五本，箴言 25-29 章。这给出了其编撰时期的相对准确的日期，至少是在希西家国王统治期间，大约是公元前 728 年至 698 年。然而，这

份汇编中包含的材料再次被宣称来自 900 年代的所罗门时期，其统治日期约为公元前 970 至 931 年。

那么，至少所罗门时代之后的一些材料很可能也被意外地包含在其中。最后，本书中的最后两本几乎可以肯定是来自希西家统治后期。同样，正如他们在书末尾的位置所表明的那样，他们可能晚至波斯时期末期，即公元前 332 年之前，但也可能早至流亡前时期，即统治之后希西家统治后不久。

顺便说一句，流放的时期是从公元前 597 年巴比伦军队摧毁耶路撒冷并驱逐大部分人口开始，一直到公元前 586 年大部分人口返回为止。公元前 535 年。现在我们来，不知道你有没有注意到，我一直刻意避免谈论这个，但现在我们实际上来到了本书的第一个子集，即第 1-8 章到第 9-18 章。我把这个放在最后，因为这个材料的年代是最具争议的。

它在书中的位置和 1-1 中的标题，以及外部证据，即列王纪上 4 章，都表明它源自所罗门本人。然而，很明显，大多数近代学者都将整个部分确定为流亡后时期。在早期，尤其是到 20 世纪 80 年代中期，也就是现在的上个世纪，关于晚期约会的争论主要是形式批判或形式历史性质的。

争论基本上是这样的。书中的其他材料都是简短、精练的一行或两行谚语或很小的一组谚语。而第 1-9 章中的材料通常是整章的较长演讲，以及章节长度的讲座。

因此，这种较长的材料，按照这种观点，自然会在这种类型、这种公共教学形式的发展中出现得更晚。现在，有趣的是，这种论点基本上已经被放弃了，尤其是从 20 世纪 90 年代至今。但尽管如此，这些材料的年代后期仍然存在。

它只是不再基于那些相同的论点。我个人最近没有研究过这个。但我认为，除了有一点假设，那些较早确定该材料日期的学者，因此倾向于将其实际上分配给非常晚的日期之外，还没有提出任何其他真正强有力的论据。所罗门王本人的手，被认为有点保守，也许过于字面地理解圣经及其陈述。

然而，我该怎么说呢，也许那些不太以信仰为基础的学者想要特别地，或者只是持续地批评他们所研究的材料，他们更愿意挑战我们在许多方面提供的历史数据。圣经书籍。这就是我个人对当前对话状况的看法。但我想提醒您注意，例如，我在剑桥大学的一位同事凯瑟琳·戴尔教授的工作，她在许多出版物中指出，没有令人信服的理由为什么箴言的第一章到第九章必须她提出了一系列很好的论据，表明它很可能是在流放之前，包括从所罗门本人的时代开始。

我想我们会把它留在那里。我不认为这是一个绝对重要或不重要的问题，但我认为值得了解本书不同部分的相对日期。因此，在我对箴言书的一般介绍的最后部分，我现在想谈谈书中的内容和对这些上下文的解释。

对书中这些内容的解读。本书整体及其各个部分汇集了对年轻人的建议和警告。重要的解释问题包括以下内容。

箴言的伦理道德纯粹是审慎的吗？也就是说，这本书的教导仅仅是为了告诉人们如何做才能拥有幸福和成功的生活，还是也教导一种更以他人为导向的道德？其次，为什么这本书似乎对旧约神学的伟大主题不感兴趣？出埃及、族长的选举、国王的历史、各种圣经书籍中的启示、较古老的圣经书籍、先知的著作等等。它的作者，智者，是否与那些撰写《托拉》、《摩西五书》或有时被称为《摩西五经》以及先知的人属于不同的社交圈子？书中很多名言警告说，懒惰可能导致贫穷。例如，在第6章第8至11节中，这是否意味着穷人之所以贫穷是因为他们懒惰？这本书是否像一些学者所断言的那样蔑视穷人？然而，这个想法似乎与其他观察到穷人受到富人的不公正待遇的说法不一致，例如第18章第23节，或者建议读者对穷人慷慨的经文，例如，在第14章第21节和第31节，或在第19章第70节。

当我结束这个总体介绍时，我认为我希望您从这本书的总体概述中了解到的一件特别的事情是，有趣的是，非常有趣的是，这本书是为年轻人写的。它是为那些雄心勃勃、聪明、想要有所成就的人而写的。书中有时用希伯来语称他们为peti，有多种翻译，有些人将其翻译为天真的人。

我认为根本不是这个意思。正如《箴言》中所说，希伯来语中的“peti”并不是一个天真的人，而是一个具有求知欲和巨大潜力的年轻人。有些人的个人经历可能还不成熟，可能没有接受当时所能接受的全面的智力教育，但《箴言》一书希望向读者、向当时的年轻知识分子准确地呈现这一点。

本书希望激励年轻人做出一番事业，并培养正确的价值观，帮助他们在道德、社会和宗教方面取得成功，过上丰富的生活。它希望帮助他们成为共同利益的积极贡献者。也就是说，也许当您继续参加有关箴言的系列讲座时，您可以采取一种良好的个人立场。

一种宗教的、精神上的开放态度，对神想通过箴言书教导读者的东西持开放态度，对圣灵的引导持开放态度，帮助你发展和形成生活中的价值观和习惯，从而帮助你做得更好在那个特定世界的所有意义上。在理智上采取谦虚的立场，以开放的态度重新思考迄今为止你认为理所当然的事情。开放地参与智力之旅，一场心灵的冒险，这不仅可能改变你自己的生活，而且通过改变你，改变你周围的世界。

当我们研究这本书时，前景是多么美好啊。

这是克努特·海姆博士在讲授箴言时的内容。这是第一场会议，即简介。